

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . 6 frt — kr.  
Félévre . . . 3 „ — „  
Negyedévre . . . 1 „ 50 „  
Egy óra . . . — „ 50 „  
Egyes szám ára 5 kr.

## Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.  
(Nádosy-féle ház)  
hová az előfizetések és a lap  
szétküldésére vonatkozó felszo-  
lalások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

## (PÉCSI HIRLAP.)

Megjelenik hetenként háromszor: **kedden, csütörtökön és szombaton.**

## Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.  
hová a lap szellemi részét  
illető minden közlemény inté-  
zendő.

Kéziratok vissza nem adtnak

## Hirdetések

a kiadóhivatalban vétetnek föl

## Egyes számok kaphatók:

Veidinger N. utca Domján i., Valentin K. fia (Széchenyi-tér). Hochrein József és fiai (Széchenyi-tér). Kószl János (fő-tér). BöhmManó (fő-utca) papir- és könyvkereskedéseiben

### Mélyen tisztelt közönség!

Az utolsó évnegyed küszöbén ismét bizalommal fordulunk a nagy közönséghez, kérve, hogy azon pártfogást, támogatást és jóakaratot, mely lehetővé tette a lap eddigi fennállását, irányunkban a jövőre is fenntartani sziveskedjék. Mi nem ígérünk vásári szatócsokhoz sem illő reklamecikkben olyan dolgokat, melyek nem egyebek humbugnál, s a nagyközönség félrevezetésére irányulnak, hanem törekszünk tisztességes munka által bebizonyítani, hogy a lapunkat olvasó közönség pártolására érdemesek vagyunk.

Lapunk, mely kezdetben egyszer, majd kétszer s immár háromszor jelenik meg hetenkint, megmutatta élet- és fejlődésképességét, s hogy lépést tart a korrallal és a közönségnek igényeit iparkodik kielégíteni. S teszi ezt önzetlenül, a függetlenség és eszmék diadalra jutásáért, mely eszmék kell hogy minden hazafinak keblében helyet foglaljanak.

A „PÉCSI FIGYELŐ” minden **kedden, csütörtökön és szombaton** jelenik meg legalább négy oldalnyi terjedelemben s mint eddig a körülményekhez képest bővebb tartalommal is. Ezen terjedelem mellett felőlel vezércikkeiben minden fontosabb politikai, társadalmi, megyei és városi kérdést s tárgyalja azt minden egyéni befolyástól függetlenül, tárgyilagosan. Kiterjed figyelme az országgyűlési és külföldi eseményekre; tárcsa rovatára nagy súlyt fektet s abban csak is jót nyújt; újdonságrovata változatos és gyors értesülésű, közgazdasági rovatában pedig tárgyalja a bennünket érdeklő fontosabb dolgokat. Törvénykezési rovata pedig magában foglalja a fontosabb s a közönséget is érdeklő végtárgyalásokat. Egy szóval oly lapot nyújt a szerkesztőség az olvasó közönségnek, mely igényeit mindenképp kielégíti.

S mindemellett a „PÉCSI FIGYELŐ”, mely

sohasem volt kapzsi nyereszkedésre alapítva, az ország legolcsóbb heti lapja, mert

előfizetési ára:

egész évre . . . 6 frt negyed évre 1 frt 50 kr.  
fél évre . . . 3 frt egy óra . . . — 50 kr.

Egyes példány 5 kr.

Vidéki előfizetések legegyszerűbben póstautalványon küldhetők be.

Együttal hátralékosainkat is ismételve kérjük, miszerint szakítsanak hagyományos szokásaikkal s az előfizetéseiket ne utólag teljesítsék.

A nagyközönség pártolását ismételve kérjük s maradunk honfiai tisztelettel

A „PÉCSI FIGYELŐ”

(Pécsi Hirlap)

kiadóhivatala.

### Városi közgyűlés.

A város atyái a csütörtöki közgyűlésre elég szép számmal gyülekeztek egybe, főleg ha figyelembe vesszük, hogy a tárgysorozat nem igen bővelkedett érdekes dolgokban, mert holmi potom száz-kétszáz ezer forint új kölcsön megszavazása már nem hat az újság ingerével, lévén ez már elmaradhatlan tárgya minden városi közgyűlésnek.

Le is folyt a közgyűlés minden nagyobb emóció nélkül annyira, hogy utóbb már a tanácsnak kellett saját előterjesztése ellen szavazni a helypénzszedési indítványnál, hogy mégis legyen egy kis ellenzék.

Legérdekesebb pontja volt mégis a közgyűlésnek a kávéházi záróra kiterjesztése iránti kérelem, melynél a városatyák megmutatták, hogy még nem öregedtek meg annyira, mint ifju rendőrkapitányunk, s az 1873-ki szabályrendelet módosításáig is az eddigi zárórátlan állapot fentartását rendelték el. Ennél a kérdésnél a polgármester is fényes tanujelét adta diplomáciai tehetségének, mert felszólalásában meggyőzően bebi-

zonyította, hogy a szabályrendelet érvényét, addig, míg megváltoztatva nincs, a közgyűlés sem függesztheti fel, tehát a közgyűlésnek sincs joga kimondani, hogy az a kávéházakra nem alkalmazandó, azután egy ügyes fordulattal indítványozta annak kimondását, hogy a rendőrkapitány a kávéházakra nézve az eddigi állapot fentartására utasítsa, az eddigi állapot pedig tudvalevőleg az volt, hogy ez a szabályrendelet végrehajtva nem lett.

Az öreg városháza is megunta már a sok tervezgetést s miután már évek óta hasztalanul várakozik a megifjítását elrendelő határozatra, egy komoly intőjegyet küldött az együtt ülő városatyák közé a terem mennyezetéről lehulló vakolatdarab képében, a kegyetlen városatyák azonban a nyughatatlankodó vén épület fékmentésére elegendőnek ítélték egy alapos meszelést is.

Egyébként a közgyűlés lefolyásáról következőkben számolunk be:

Kardos Kálmán főispán a közgyűlést pontban 9 órakor megnyitván mélyen átértett s épen azért határos szavakkal emlékszik meg Pintér József bizottsági tag elhunytáról s indítványára a közgyűlés fájdalomának e veszteség fölött jegyzőkönyvileg adott kifejezést s az elhunyt családjához részvétirat intézését határozta el.

A tárgysorozatra átvérve a tanács előterjeszti, hogy a vallás- és közoktatási miniszternek az ezredéves kiállítás történeti osztálya gazdagítása végett a városhoz intézett leiratára azon válasz adassék, miképp városunkban festmény vagy szobormű által megőrizhető történeti emlék nem lévén, a város a felszólításnak a nyag hiányában legnagyobb sajnálatára nem tehet eleget. A közgyűlés ezt az előterjesztést egyhangulag elfogadta.

Az 1893. évi zárszámadások a pénzügyi bizottság és tanács előterjesztésével együtt vita nélkül elfogadtattak

A kávéház tulajdonosok kérelme került ezután tárgyalás alá, melyben a kávéosok a zárórát hétköznapi napokon éjféltől utáni 2 óráig, vasár- és ünnepnapokon pedig 3 óráig kiterjesztetni. A tanács tekintettel arra, hogy az 1873. évi szabályrendelet, mely

## A „Pécsi Figyelő” tárczája.

### A Grand Caffeban.

— Páris. —

Sír a nóta, magyar nóta  
Muzsikálnak este óta  
Messze, messze, idegenben,  
Mesebeli tündérkertben.  
Egy párisi fogadóba;  
— Fogadóba!

Mennyi érzés, mennyi bánat,  
Szíve van tán a nótának.  
Oly szomorún sírdogálja:  
Miben áll a mulatsága,  
Kondoroson a bojtárnak.  
A bojtárnak.

A teremnek minden lángja,  
Míntha pástortüzzé válna  
— Csak itt lent a cifra lányok  
Fényes urak, asszonyságok,  
Nem figyelnek a nótára,  
A nótára!

Nevetgélnek, beszélgetnek,  
De ők arról nem tehetnek.  
... Tudja a jó Mindenható,  
Mi is azon sírnivaló!  
Hogy a ménes ott delelget,  
Valahol, egy csárda mellett,  
— Csárda mellett!

Szabolcska Mihály.

### A mama.

— Regény két kötetben. —

#### I. KÖTET.

Első fejezet.

Margit kisasszony még mindössze csak egy négy év körül van, ellenben Aladár urfi már elmult hat éves és perfekt gavallér. A szülei egy házban laknak s a két ifju teremtés együtt szokott játszani. Ez idő szerint Margit kisasszony fogad. A szobában rajtuk kívül nincsen senki és Margit arra biztatja Aladárt, hogy álljon föl a székre s fogjon ki az üvegből aranyhalakat: Aladár ur azonban nem valami nagyon siet az engedelmességgel. Margit dühözve mondja:

— Mada taján fáj?

— Én, — mondja a hős keményen, — én?  
.. Nem fejet én!!

S rettenetes bátorsággal mászik fölfelé a székre. A fejével fellöki az üvegedencét, az aranyhalak kiborulnak a padlóra, fényes lakásuk összetörik. Aladár, a ki az özönvizet sem képzeli ily borzasztónak, reszket. A két apróság megsemmisülve buvik össze s a mint ugyanekkor léptek zaja hallatszik az ajtó előtt, Margit megrettenve kiáltja:

— Jaj, a mama . . .

#### Második fejezet.

Margit tíz éves, Aladár tizenkettő s olykor cseni már a papa dohányát. Ismét ugy van a dolog, hogy senki sincs otthon. Margit kinyitja a könyvszekrényt s leszed a papa rejtekéből valami francia könyvet, a melyben szép kisasszonyok vannak lefestve olyan ruhában, melyről Tolstói azt mondja, hogy csak a buták nem látják. Elmerülve nézik. Valaki azoközben barackot nyom Aladár polgártárs fejére és ellődítja a könyv elől Margitot. Margit ijedten sikoltja:

— Jaj, a mama . . .!

#### II. KÖTET.

Első fejezet.

Csöndes este van. Délután eső esett. Az akácok lehajló levelein megcsillan egy egy csepp, a hold mélabusan csavarog néhány elkeseredett felhő között. A tizennyolc éves Aladár egy érettségit tett ifju komoly férfiságával karolja át Margit kisasszonyt az ablakban. A két gyerek egymásra néz s nagyon természetesen, hogy az ilyen egymásra nézések közben egy komoly ifju meg szokta csókolni a kisasszony haját. Bódító illata van ennek a hullámos szőke hajnak. Aladár kezdi belátni, hogy miért is szép voltaképpen az élet. Margit ebben a pillanatban összerázkodik, rémülten mutat le a kertbe: két szem csillog a bokrok közül, olyan tekintettel, hogy az nem lehet egyéb, csak boa konstruktor.

Pedig nem az.

Margit félve suttogja Aladárnak:

— Jaj, a mama . . .!

#### Második fejezet.

Esik a hó künn; a szoba be van fűtve. Aladár ur, a férj megebédelt s miután papucsokat huzott, skandalózuson veres montenegrinus házisapkában sétál és osztentatíven fujja a csibukfüstöt. Csöndes megelégedett állapot ez. Aladárné született: Margit urhölgy valami apró gyermekfőkötő formát horgol, ki tudná megmondani: kinek?

Kocsi áll meg a ház előtt. Az ernyő alól kibukik néhány skatulya, bőrönd, a miket átvesz a kocsi; aztán kilép egy öreg hölgy. S miután az előző fejezetek három jelenetében mindig csak Margit ijedt meg, most Aladár van a sor. A kétségbeesett vő a földhöz üti a csodálatosan veres házisapkát és öntudatlanul hanyatlik a karosszékbe:

— Jaj, a m-a-m-a . . .!

(Vége.)

a zárórát éjféltre tüzi ki, a város mai viszonyaihoz képest már elavultnak mutatkozik, ezen kérvényt a rendészeti bizottsághoz utasított véleményezi, hogy a szabályrendeletnek a modern viszonyoknak megfelelő módosítására tegyen javaslatot, addig is azonban a meglévő szabályrendelet betartását indítványozza.

Bol gár Kálmán hozzájárul a tanács előterjesztéséhez azzal a módosítással, hogy tekintettel arra, mikép az 1873. évi szabályrendelet a kávécsok ellenében soha életbe nem lön léptetve, ez az esetleges módosításig se fogantatásosított.

Pol gár m e s t e r formai tekintetben kifogásolja Bolgár indítványát, mert a közgyűlés nem mondhatja ki, hogy egy érvényes szabályrendelet hatályát felfüggeszti, hanem utasítandónak tartja a rendőrkapitányt, hogy a szabályrendelet módosításáig a kávéházakra nézve hagyja meg az eddigi tényleges állapotot.

A közgyűlés a tanács előterjesztését a polgármester indítványában foglalt módosítással elfogadta.

A Gráff-féle szegényházi rét eladásáról szóló helyesbített szerződést a közgyűlés jóváhagyta. B u b r e g Antal ezzel kapcsolatban figyelmezteti a tanácsot, hogy ily szerződések jövőre ne terjesszen elő a jogügyi bizottság megkerülésével, mert ha ezen rét eladásáról kötött első szerződés a jogügyi bizottság előtt megfordult volna, akkor bizonyára ki lett volna igazítva a benne előfordult azon hiba, hogy a hat holdas rét 15 holdasnak lett írva.

A vízvezetési kisajátításokra, a Mayer-féle teleknél készült elvezető csatornára, a Lakits-laktanya építésére stb. szükséges újabb 123.110 frtos költségen tárgyában a pesti kereskedelmi bank 98 frtos árfolyam mellett községi kötvényekben ajál pénzt 50 évi törlesztésre 5.4% évi kamat- és tőkétörlesztés mellett. Ennek ellenében a pécsi egyházmegyei pénztár készpénzben hajlandó a kölcsönt nyújtani 45 évi törlesztésre 6% évi kamat és tőkétörlesztés mellett.

A közgyűlés a tanács előterjesztéséhez képest a 123.110 frtot az egyházmegyei pénztártól határozta felvétenni az esetre, ha ezen pénztár elfogadja azon feltételt, hogy a tőkét fel nem mondhatja s a kamatot felebb nem emelheti. Ezen feltételek visszautasítása esetén ez összeg a pesti keresk. banktól lesz felveendő.

A keresztény temetők rendezése tárgyában már két év előtt készült szabályrendelet elfogadtattott B u b r e g Antal azon módosításával, hogy a temetkezési intézetek kocsijainak elhelyezéséről szóló intézkedés elhagyatott, mert e kérdésben külön határozat hozatala folyamatban van.

A gyámpénztári számadás megvizsgálására a mult évi bizottság küldetett ki.

B u b r e g Antal és társainak a helypénzszedés házi kezelésbe vétele iránt előterjesztett indítványt a tanács tanulmányozás végett kiadtni véleményezi.

L i t t k e József egyszerűen a napirendről leveendőnek tartja ez indítványt, mert tapasztalás szerint a házi kezelés mindig veszteséggel jár. Támogatja ezt W e i l l e r N. János is, mert a város közgei nem hozhatnak ki annyit a helypénzből, mint a bérlők, kik maguk járnak utána a dolognak.

B u b r e g Antal kijelenti, hogy az indítványozókat kettős szempont vezérelte: 1. hogy azon házon, melyet most a bérlők élveznek, a város pénztárába folyják és 2-szor, hogy megszűnjének azok a visszaélések, melyekkel a bérlők az árusítókat piacunktól elriasztották. Bármelyike ezen céloknak elérik, a városnak előnyére lesz, azért az indítványt a tanácshoz kéri utasíttatni.

Pol gár m e s t e r már előre kijelenti, hogy a házi kezelés a gyakorlatban nem lesz keresztülvihető.

Szavazásra kerülván a sor, a házi kezelés iránti indítvány 22 szóval 19 ellenében levétetett a napirendről.

Gondos Jánosné eddigi kegydíjának ez évre való megszavazásával a közgyűlés d. e. 11 óra előtt befejeztetett.

**A püspöki konferencia.** A primás budavári palotájában csütörtökön tartották meg a püspöki konferenciát, melynek napirendjére az egyházpolitikai kérdéseken kívül még a kongrua és a kath. tanítók nyugdíj kérdése volt kitűzve. E két utóbbi kérdésre vonatkozólag határozatba ment, hogy az eltérő vélemények egyesítése céljából egy szűkebb körű főpapi albizottságnak adják ki mindkét ügyet. Az egyházpolitikai kérdések tárgyában határozatokat nem hoztak dacára a majdnem három óráig tartó vitának. A főrendiházban még letárgyalandó egyházpolitikai javaslatokkal szemben követendő akció újabb megbeszélésére egy újabb konferencia egybehívását határozta el, mely közvetlenül a főrendiházi tárgyalások előtt fogja megtartani tanácskozásait.

## Külföld.

**A khinai-japan háboru.** A londoni es lapok 26-iki kelettel a következő táviratot közlik Tokióból: Azt a hirt, hogy Angolország és Oroszország fegyverszünetet javasolt, hivatalosan megcáfolták. A Hiroskinában mozgósított hadsereg körülbelül 30,000 ember, nem pedig 80,000. A csapatokat tegnap hajóra szállították, miután a mikadó előbb szemlét tartott felettük. A csapatok rendeltetéseit titokban tartják. A parancsnokságot felettük Oyama tábornagy hadügyminiszter veszi át. Azt hiszik, hogy az említett hadtest teljesen független fog operálni gróf Yamagata hadtestétől, az operáció tervét azonban gróf Yamagata készítette. A szállítóhajókat a csapatokkal a japáni hajóraj a Sárga tengerbe, onnan pedig az első hajóraj fogja rendeltetési helyére szállítani. A hadügyminisztert távollétében Saigo tengerészeti miniszter fogja képviselni. Pekingben az idegenek elleni gyűlölet nőttön nő. A katonák az utcákon büntetlenül sértegetik a külföldieket. A japánok újabb csapatokat indítanak utnak Khina ellen. Hiroskinában 30,000 ember várja, hogy hajóra szállítsák. A hangulat igen lelkes.

**A varsói letartóztatások.** Az aug. 31-én kezdődött házmotázásokat és tömeges letartóztatásokat még folytatják. A letartóztatott embereket azzal gyanúsítják, hogy a visztulai kerületben a lengyel nemzeti mozgalmat élesztették.

## Hirek.

— **(Az elaggott Albrecht)** Az osztrák-magyar hadsereg főparancsnoka Albrecht kir. herceg, mint megirtuk, nemsokára jól megérdemelt nyugalomba vonul vissza. A vállaira nehezedő évtizedek sulya nagyon megviselte az ősz tábornagyot s a kik csak pár év előtt is látták, alig ismernek rá, annyira megöregedett, az agg kor minden szimpomájával. Szüntelen fázik s úgy látása, valamint hallása is nagyon meggyengült. A most lezajlott hadgyakorlatok alkalmával az ordonánetsztek parancsot kaptak, hogy nagy hangon, szinte kiabálva tegyék meg jelentéseiket. Mikor pedig nyeregbe emelik, természetesen úgy, hogy a kíváncsi szemek meg ne láthassák, elől és hátul odacsatolják az e célra készült nyereghez.

— **(Az egyházmegyéből.)** Kozáry Gyula pécsi hitoktató és jogliceumi hitszónok ezen utóbbi tisztölt saját kérelme folytán fölmentetett. Hitszónokká Fent Ferenc dr. egyhm. segédtanfelügyelő lett kinevezve. — Neumayer Dezső löcsi adminisztrátor Lakócsára küldetett segédlelkésznek.

— **(Hymen.)** Csütörtökön d. e. 11 órakor volt esküője a székesegyházban Iwinger Károly, a cs. és kir. 44-ik gyalogezred ezredese leányának, Mariannának Bronikovszky Károly zágrábi vasuti hivatalnokkal. A menyasszony részéről násznagy volt Rózska Bertalan tábornok, a vőlegény részéről Sturm alezredes. Vőfélyek voltak: Biletsky kapitány Mülherr Erzsikével és Pollák kapitány Mülherr Micikével. Az esketést Spiesz kanonok végezte. Esküő után a Hajóban ebéd volt, melyen a zenét a 44-ik gyalogezred zenekara szolgáltatta.

— **(A pécsi jogakadémia olvasókörének közgyűlése.)** Csütörtökön tartotta meg első közgyűlést a pécsi jogakadémiai olvasókör. A gyűlést Angyal Pál megnyitván, a szünidei bizottság beszámolt működéséről. Ezután történt a választás. Elnökké egyhangulag ifj. Reberits Imrét 4. é. j. h. választották meg; alelnök lett Bész Gyula 3. é., főjegyző: Fischer Miklós 3. é., első aljegyző: Tichi Ferenc 2. é., másod aljegyző: Lackner Géza 2. é., pénztáros: Tabak Lajos 4. é., könyvtáros: Klausz Endre 3. é., segédkönyvtáros: Tichay Alfréd 1. é., háznagy: Szöllősi Gyula 2. é., segédháznagy: Salamon Zsigmond 1. é., ellenőr: Frei Tivadar 3. é., ílvétáros: Wiesner Antal 3. é. Választmányi tagok lettek: Skerletz Iván báró és Mester József 4. é., Gerencsér László és Vasvári Ferenc 3. é., Maléter István és Zöld Aladár; póttag: Luiszer Jenő 2. é., Verneda Emil és Horváth Pál; póttag: Stern Armin 1. é. Fischer főjegyző köszönetet mond a közgyűlés nevében a szünidei bizottságnak. Tichi kéri a pénztárost, mennyi folyt be a Kossuth szoborra és kéri a további gyűjtést. Reberits felszólalása után az október 6-iki ünnepély rendezésével a választmány bízott meg.

— **(Tűz a vidéken.)** Godi Ferenc nagy-pali lakos Magyarországhoz tartó méhesében összehalmozott hulladék-száma a napokban ki nem derített módon belülről kigyult, melynek következtében a méhes mellett pajta, különböző gazdasági és szőlészeti tárgyak leégtek. A kár 263 frt.

— **(Csaló házaspár.)** Székely Ede dr. pécsi ügyvéd több pénzintézetnél szokott törlesztéses kölcsönt közvetíteni. Ezt tudva Lipschitz Mór ügynök, hozzá vezette 1893. év november végén az őt pénzszerzéssel megbízó ifj. Tót György patacsi la-

kost és nejét. Székelynél ifj. Tót előadta, hogy neki Patacon a 111. sz. a. háza van, továbbá egy negyed telke s erre ő 400 frtot akar fölvenni; egyelőre azonban csak 110 frtot. Székely a telekkönyvben meggyőződött a bemondott adatok valóságáról, azzal a különbséggel, hogy ott Kajsa Juli szerepel ifj. Tót felesége gyanánt, míg iródájában Pap Katit jelent meg, mint feleség ifj. Tóttal. Ez az ügyvéd aggályait azzal oszlatta el, hogy Kajsa Julit első feleségének állította, Pap Katit pedig másodiknak. Székely aláíratta velük a váltót s megszerezvén a baranyamegyei hitelegylettől a pénzt, átadta nekik. Rövid idő alatt ifj. Tót 60 és 120 frtot vett meg föl az ügyvédtől. Fedezetül egy 110 frtos kötvényt is adott át, melyen adósul ifj. Bodonyi Ignác volt megnevezve. E kötvényben kitűzött határidő elteltevel Székely magához rendelte ifj. Bodonyit, ki tagadta a tartozás valóságát s aláírását hamisnak jelentette ki. Ekkor Székely azonnal Patacsra kocsizott, hol megtudta becsapását. A telekkönyvben lévő ingatlanok egy másik ifj. Tót György. Az ő ifj. Tót Györgynek semmije sincs. A csütörtökön megtartott végtárgyaláson a pécsi kir. törvényszék Sável kuriai bíró elnöklelte alatt ifj. Tót Györgyöt 3 rendbeli csalás büntette miatt 2 évi börtönre, 30 frt pénzbüntetésre s 5 évi hivatalvesztésre ítélte el, feleségét Pap Katit pedig mint bűnségét 6 havi börtönre, 10 frt pénzbüntetésre s 3 évi hivatalvesztésre.

— **(Kiváncsi.)** Feleség (reggel): No mit vársz még?

Férj: Szeretném az új szakácsnét látni, a kiről olyan csodadolgokat beszéltél. Mindjárt megjelen, ugye?

Feleség: Majd láthatod délben!

Férj: Igen, ha még itt lesz akkor!

— **(A csendőrség új laktanyája.)** Az Engel által épített csendőrségi új laktanya a siklósi utcában közvetlenül a régi mellett már teljesen elkészült s az áthurcolkodás meg is történt. A hivatalos helyiségek a középső bejáratnál balra a földszinten vannak elhelyezve; ott van a szárny és a szakasz irodája. Az örs, valamint a legénység az emeleten van. A börtönök az épület udvari részébe vannak. A baloldali szárny épületben van a százados lakása, a jobboldaliban a főhadnagyé. A valóban csinos épület emeli a siklósi utcát.

— **(Myugalomba vonuló tanító.)** A vall. és közokt. miniszter Nagy Mihály hosszú-hetényi tanítót f. é. okt. 1-től kezdve évi 455 frttal nyugdíjazta.

— **(Az ügyvédi kamara köréből.)** Miklós István pécsi ügyvéd az ügyvédség gyakorlatáról lemondván, Budapestre költözött s a kamara lajstromából való törlesztést kérelmezte. Egry Dezső dr. Pécsről Pécsváradra tette át lakását. Tauszik Emil dr. mohácsi ügyvéd bejelentette a kamaránál, hogy Budapestre teszi át lakását. König Samu dr. dárdai ügyvéd a bács megyei Kulára költözik.

— **(Menetrend változás a mohácsi-pécsi vasuton.)** A hajómenetrend megváltozása folytán a Mohácsról este 8 óra 15 p. kor induló 11 sz. és a Villányról este 9 óra 51 p. kor induló 12 sz. személyszállítással egybekötött tehervonatok közlekedése f. évi október hó 1-étől beszünttetetnek. Az őszi hajómenetrend szerint a Mohácsról Budapestre délelőtt 10 órakor induló személyhajóhoz a Pécsről reggel 5 óra 35 p. kor induló 1804/4. sz. vonat, a Budapestről Mohácsra délelőtt 10 órakor induló személyhajóhoz a Mohácsról reggel 5 óra 40 p. kor induló 3/1807. sz. vonat bir csatlakozással.

— **(Talált régi lengyel és porosz pénzek.)** Mult év október hóban a pécsi szőlők egyikében munkások rigoliroztak. Az egyik munkás a földben egy kis fazék XVI. századbéli lengyel és porosz ezüst pénzt talált. A szőlő tulajdonosainak értesére esvén a dolog, a munkástól 3 frtért megvették a pénzt és hallgattak. Tegnapelőtt azonban elakarták adogatni apródonként, nyilván azon hiszben, hogy tizenegy hó eltelté után senki sem jó nyomára, honnan szerezték a kincseket. Ámde rosszul számítottak, mert Selényi Antal rendőrbiztos épen akkor csipte meg őket, midőn a kincs egy részén tul akartak adni. A vizsgálatot megindították ellenük s a mennyiben a talált kincs a btk. 366 § a szerint 8 nap alatt a hatóságknak bejelentendő, szép kis pénzbírságra van kiűtásük.

— **(Ménkü-gyár.)** A mi jó népünk minden új találmányra talál egy-egy leleményes, jellemző elnevezést. Talált már a villamosság fejlesztő telepekre is. Ugyanis két napszámos ember ballagott tegnap délután a budai külvárosi vásártéren a Frigyeskaszárnyán alul. Egy szemközt jövő cimborájuk megszólítja az egyiket:

— Hová megy sógor?

— Ide megyek sógor a ménkü-gyárba! válaszol az, mutató ujjával a villamos telep felé bök-dösve.

— **(A vidéki rendőrség szervezése.)** A községek rendezésével kapcsolatban felmerült a

vidéki rendőrség szervezésének kérdése is, a melyet már évekket ezelőt is foglalkoztak. Most illetékes körökben két vélemény van a vidéki rendőrség szervezése felől. Az egyik vélemény szerint úgy a rendőrbíró, a mostani rendőrkapitányi hivatalok, mint a rendőrségi őrszemélyzet, a karhatalom is államosíthatók és pedig egyelőre minden husz ezer lakossal bíró városban behozatnék a budapesti államrendőrség mintájára. A másik vélemény pedig oda irányul, hogy a karhatalom, illetőleg a városi rendőrszemélyzet megszűnnek és helyébe a csendőrség lépne, mely a vidéken oly kitűnően megállja helyét. A rendőrkapitányságok ellenben a mai szervezetükben meghagyatnának.

— **(Áthelyezés.)** Az igazságügyminiszter De Cleve Ignác pécsi kir. törvényszéki és Fesztli Nándor pécsi kir. járásbírói aljegyzőket kölesönösen áthelyezte.

— **(Halálozás)** Saághy Ilona, Saághy Sándor és neje szül. Eibert Julianna 18 éves leánya f. hó 26-án hosszas és súlyos szenvedés után meghalt Pécsen.

— **(Megszurta a gazdáját.)** Duránszki János dráva-szabolcsi molnár felesége m. é. augusztus 29-én összeperelt a férjével s haragban voltak Szava János nevű kocsiáukkal vad házasságban élő Bíró Rózi a szomorú asszonynak azt vágta a szeme közé az nap délután, hogy hasztalan minden szomorúsága, mert férjének ő (Bíró Rózi) jobban tesz, mint a felesége. Erre a nő kikérgette udvarárci Bíró Rózit. Másnap a kocsi Szava János karanfogyva visszahozta lakásába, mit gazdájától kapott, Bíró Rózit. Duránszkiné rákiáltott. Hogy merete odahozni azt a nőt, midőn ő elkergette vakmerő viselkedése miatt. Szó szót hozott. A zajra a szobában alvó Duránszki fölébredt s kijött a folyosóra, hol a történetekről értesülvén, haragosan fölkiáltott: „No hiszen megállj, majd adok én neked.“ E szavak hallatára a kocsi az istállóba futott, hova nemsokára Duránszki is megindult, de alig ért az istálló ajtajához, Szava egy háromágú vasvillával a combjába szurt, sőt később még két szurást intézett feléje, de nem talált. Duránszki 3 hétig feküdt beteg. A tegnapi előtti végtárgyaláson a pécsi kir. törvényszék Sáve Kálmán kuriai bíró elnöklelte alatt Szavát 9 havi börtönrre ítélte el.

— **(Osztályorsjáték.)** A kis lutri helyébe életbeléptetendő osztályorsjáték tervezetének kidolgozásával a pénzügyminiszter három nagy hazai bankot bízott meg. A bankok az eddigi hírek szerint már elkészítették a részletes terveket és benyújtották a pénzügyminiszteriumhoz. Itt a terveket alaposan áttanulmányozzák s a melyik banké a legalkalmasabb lesz, azzal köti meg a kormány a szerződést és annak alapján csinálják meg a törvényjavaslatot, mely lehetőleg még ebben az esztendőben a törvényhozás elé kerül.

— **(Az eltört boros üveg.)** A Bodonyban legutóbb megtartott bucsuvásár alkalmával Pallai Samu kisszentmártoni lakos betért Lauher Antal koresmájába, hol borozgatott. Később jó kedve kekedett és egy boros üveget a földhöz vágott. A koresmáros fizetés alkalmával követelte az eltört üveg árát, de Pallai azt állította, hogy már egyszer megfizette s kétszer nem fizet. Midőn pedig a koresmáros nem állott el követelésétől, megdühödött, elővette zsebkését és a koresmárost megszúrta. A koresmáros beteg fekszik. A tettest pedig átadták a szentlőrinci kir. járásbírósnak.

— **(Lopások a vidéken.)** Egédi Balázs József és Nagy József töttösi lakosok f. hó 26-án Egédi János ugyanottani lakos szőlőjéből 8 frt ara szőlőt loptak. A pécsi kir. törvényszéknek lettek följelentve. — Még f. é. június 16-án Schelhámer Péterné jágonoki lakos lakásáról egy 15 frt értékű ezüst órát s az asztaliókból 15 frt készpénzt loptak el. A tettest Nagy György jágonoki lakos személyében f. hó 27-én fogták el. Átadták a sádsi kir. járásbírósnak. — Krausz Jakab pécsi lakosnak a pogányi határban lévő földjéről f. hó 22-én 12 mérő

répít loptak el. A tettest, Lakatos Ádám pogányi lakost a pécsi kir. tszéknek jelentették föl.

— **(Az özvegy nő családi neve.)** Egy özvegy grófné felség-folyamodványban annak megengedését kérelmezte, hogy férje nevének elhagyásával magát ezentúl kizárólag családi nevével írassa. A folyamodvány leküldetett a kabinetiroda által a belügyminiszterhez, ki is kijelentette, hogy a kérés teljesítésére nem fog forog fönn semmi szükség, mert a volt férj nevének viselése az özvegy nőnek inkább jogát, mint kötelességét képezi; arra tehát, hogy az elhalt férj nevét ne viselje, semmiféle hatósági vagy fejedelmi engedélyre nincs szüksége, ez kizárólag a saját tetszésétől függ s mindaddig, míg magát — mások tévutra vezetésének célzata nélkül — csupán családnévén nevezi, vagy írja, semminemű, tilos eselekményt nem követ el s hatósági beavatkozásra indokot nem szolgáltat.

— **(A „Hazánk“)** című közgazdasági, politikai és társadalmi, napilap az egyetlen a magyar sajtóban, mely elég merész volt a magyar mezőgazdasági politika megteremtése mellett küzdeni, akkor midőn az elaltatott közvélemény azon hitben volt, hogy az a politika, mely a nemzetnek aránylag csekély jelentőségű osztályait a nagy iparost és pénzzel kereskedőket támogatja, az egyedül helyes, az egyedül jó. A hallatlan olesó buzaárak, a nyers termékeknek külföldről való rohamos betódulása, a takarmányhiány mindazokat, akik elfogulatlan itélettel bírnak, meggyőzte arról, hogy igaza volt. A mélyebben látók tudják azt is, hogy okos közgazdasági politika nélkül Magyarország ép úgy áldozatául esik majd a szociális bajoknak, mint Nyugat-Európa iparos államai. Az a kérdés, hogy ettől a nemzet magát és erejét képező földművelő osztály fölkarolása és a kisiparosok sérelmeinek orvoslása útján meg akarunk-e szabadulni? Az irány új, de jogosult és ha a gazdasági tárgyalja a politikát és társadalmi élet eseményeit s kimerítő, élvezetes, de mindenekfölött pontos és a valóságnak megfelelő értesítésekkel szolgál olvasó közönségének. „Othon“ rovatában, hetenként egyszer, a nőket és a családok érdeklő kérdéseket tárgyal és vonzó modorban nyújtja elmékedéseit, utbaigazításait. Előfizetési ára: egy évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy óra 1 frt 20 kr. Előfizetések közvetlen a kiadóhivatalhoz (Budapest, Ullői ut 25., Köztelek) küldendők.

Midőn a lemergi kiállítás zárata f. é. október hó 16-ára elhalasztott, a kiállítás igazgatósága a cs. k. pénzügyminiszterium engedelmével elhatározta, hogy a lemergi kiállítási sorsjegyek húzása ugyan-estek a kiállítási zár napján azaz f. é. október hó 16-án este 8 órakor lesz megtartandó.

### Művészet, irodalom.

**Beniczkné válogatott regényeiből,** melyek Singer és Wolfner cég (Budapest, Andrásy ut 10. sz.) kiadásában jelennek meg, megjelent a 23 ik füzet, mely a „Titok“ c. regény folytatását tartalmazza. A füzetek két hetenként jelennek meg. Egy-egy füzet ára 25 kr. Megrendelhető minden hazai könyvkereskedésben.

A közeledő hosszú téli estékre minden jobb módú család gondoskodik könyvekről vagy folyóiratokról, melyekkel a tél unalmát elűzze. Mindakettőt egyesíti az a ki a Gerő Attila és Cserhalmi H. Irén országosan ismert írók szerkesztésében megjelenő „Külföld“ című szépirodalmi lapra előfizet, mert itt nem kap ephemer, csak aktuális értékű cikkeket, nem ismeretlen nevű írók tollából eredő ponyvareg-

nyeket, hanem a legelőkelőbb külföldi regény és novellairók és költők nagy áldozatok árán megszerzett műveit. Spielhagen, Ouida, Zola, Daudet, Ohnet, Gyp, Serao Matild, Salvatore Farina, Cesare Lombroso, Ossip Schubin, Eschtruth, Suttner, Vrchlcky, Couperus, Holger, Drachmann, Juan de Valera stb. legújabb regényeit, novelláit és verseit sikerült magunkhoz váltani. Lapunk hosszabb fölőtte érdekes ciklusban fogja a női kérdéssel foglalkozni és szíves és részletes világosítással és tanácsokkal szolgál minden női előfizetőnek, a ki tudását vagy ügyességét részint kegyelkereset céljából óhajtja kiművelni vagy értékesíteni vagy a ki csupán kedvtelésből kívánja magát kiképezni. Előfizetési ára negyedévre 2 frt 60 kr. Mutatványszámokat küld ingyen a kiadóhivatal Nádor-utca 15.

NYILT-TER. \*)

## Férfi és Női Ruhák

bármily színűek és viselték is legyenek  
**Koch és Társa**

vegyészeti ruhatisztító és javító intézetben  
Budapest VIII., Népszínház-utca 24.

saját módszerük alapján meglepő szépen ujtitatnak fel.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

\*) Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget  
A szerk.

Laptulajdonos:

Felelős szerkesztő

NAGY FERENCZ

PLEININGER FERENCZ

Szerkesztő:

BOGÁTHY MEDÁRD

## Hirdetések.

569 sz.

1894.

## Árverési hirdetmény.

A dárdai kir. bíróság mint tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy Bosnyák Mária férj. Lovák Iliáné és Bosnyák Éva férj. Kratočila Józsefné hercegszöllősi lakosok végrehajthatóknak Sörös György, Sörös János hercegszöllősi és Sörös Örsze férj. Burján Péterné sepei lakosok végrehajtást szenvedők elleni 190 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a dárdai kir. bíróság területén levő. Hercegszöllős községben fekvő a hercegszöllősi 220 tlvben felvett s tekintve, hogy az elárverezendő ingatlan birtok közös tulajdon képez az 1881 évi 60 t. cz. 156 §-ának alkalmazásával a 311 hrsz. fekvősége 279 sz. házra 404 frt; az 1523/10 hrsz. szántóra 55 frt az 1933/480 hrsz. birtokra 39 frt az 1973/a hrsz. szántóra 42 frt és a hercegszöllősi 789 sz. tlvben foglalt közös legelőből a B 26—34 bejegyzett közös illetményre az árverést 7 frtban ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1894. évi október hó 20-ik napján d. e. 10 órakor Hercegszöllős községben a jegyzői irodában megtartandó nyilvános árveresen, a megállapított kikiáltási áron alul is eladni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át vagyis 40 frt 40 krt, 5 frt 50 krt, 3 frt 90 krt, 4 frt 20 krt és 70 krt készpénzben vagy 1881. 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánat pénznek a bíróságnal előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Dárdán a kir. bíróság mint telekkvi hatóságnal 1894. évi július hó 14 napján.

Balasko János  
kir. járásbíró.

Húzás feltétlenül október 16-án

Lembergi kiállítási Sorsjegyek à 1 forint.

Főnyeremény 60,000 forint

kaphatók: Schapringner J. és Ullmann M. Károlynál.

## Árverési hirdetmény.

Nagyharsány község előljárósága részéről közhírré tétetik, hogy a község tulajdonát képező — a községben megtartatni szokott 4 országos esetleg pótvásárokon gyakorlandó

### helypénzszedési jog

1895. évi január hó 1-ével kezdődő 3 egymásután következő évre Nagy-harsány községben a községházánál

1894. évi október hó 7-én délután 2 órakor

megtartandó nyilvános szóbeli árvetéren haszonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a nagyharsányi körjegyzői irodában megtekinthetők.

Nagyharsányban, 1894. évi szeptember 19-én.

ÉLTETŐ FERENCZ

h. bíró.

# MAGYARORSZÁG.

TELJESEN FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: HOLLÓ LAJOS dr., orsz. képviselő.

REGGEL az ország legtávolabb eső részeiben is már az olvasó kezeiben van.

A Magyarország politikai, közgazdasági és társadalmi tudósításaival az összes lapokat megelőzi.

A Magyarországból a közönség már kora reggel olvashatja az országgyűlés tárgyalásait kimerítő alakban, az aznapi kül és belföldi eseményeket, kimerítő tőzsdei tudósításokat stb. stb.

A Magyarország eddig is tanujelét adta, hogy férfias bátorsággal küzd az ország függetlenségéért és önállóságáért és szembe száll minden korrupcióval és közéletünket minden visszaéléstől megtisztítani törekszik.

A Magyarország független minden hatalomtól, minden magánérdektől, senkinek alárendelve nincs, s így álláspontját nyíltan és egyenesen mondhatja ki bárkivel szemben.

A Magyarország ezen törekvéseiben a közönség részéről már eddig is nagy támogatásban részesül, s így mint a nyilvánosság és a közérdek organuma folytonosan fejlődve és megerősödve áll jövőben is a közönség szolgálatára.

A „Magyarország” előfizetési ára:

Szerkesztőség:	Egész évre 14 frt - kr.	Kiadóhivatal:
VIII. ker.,	Fél évre 7 frt - kr.	IV. ker.,
Fhg. Sándor-utca	Negyedévre 1 frt 50 kr.	Rostély-utca
2. sz.	Egy hónapra 1 frt 20 kr.	2. sz.

# NEMZETI UJSÁG.

A „Nemzeti Ujság” alig hogy megindult, máris önérettel mondhatja el magáról, hogy őszinte szókimondásával, esürést-esavarást nem tűrő ellenzéki irányával, oly sikereket ért el, a minőkkel kevés lap dícselkedhetik.

A „Nemzeti Ujság” híven törekszik arra, hogy a mit programjában ígért, becsületesen be is váltsa. Megalkuvást nem ismerő módon, nyíltan és egyenesen harcolni a jelenlegi kormányrendszer ellen, nem tartva szem előtt mást, mint a magyar nemzet jogos érdekeit.

A „Nemzeti Ujság” azon van, hogy pontosan és gyorsan informálja olvasóit minden eseményről. Levelezői vannak az ország minden helyiségében s a kontinens minden fontosabb pontján, úgy, hogy a Nemzeti Ujság a legelső forrásokból nyervén értesüléseit, hírszolgálat dolgában bátran kiállhatja a versenyt minden más hírlappal.

A „Nemzeti Ujság” vezérezikkeit a felelős szerkesztőn kívül gr. Apponyi Albert, Horánszky Nándor, Bartha Miklós, Bolgár Ferencz, Bottlik Lajos, Deésy Zoltán, dr. Sághy Gyula, gr. Zichy Jenő, dr. Acsády Ignác, Benedek Elek, stb. írják.

Tárczarovatába legkiválóbb íróink dolgoznak, köztük: Benedek Elek, gr. Bethlen Miklós, Tóth Béla, Hock János, Brassai Sámuel, Bede Jób stb.

Kiváló gondot fordít a „Nemzeti Ujság” arra, hogy minden egyes rovatában, élvezetes olvasható nyújtson olvasóinak. Van kiváló gonddal szerkesztett újdonsági, tanügyi, egészségügyi, közgazdasági rovata. Nagy figyelemmel viseltetik a „Nemzeti Ujság” a vidéki élet minden ügyes-bajos dolga iránt. Hetenkint egyszer, vasárnapon a Nemzeti Ujság



mellékletet ad. Azonkívül minden hét péntekjén adja

## a gyermekszobában

czimű rovatot.

A „Nemzeti Ujság” felelős szerkesztője:

GÜNTHER ANTAL.

A „Nemzeti Ujság” helyettes szerkesztője:

SZEREDAI LEÓ.

A „Nemzeti Ujság” előfizetési ára:

Egész évre . . . . . 14 frt. || Negyed évre . . . . . 3 frt 50 kr.  
Fél évre . . . . . 7 frt. || Egy hónapra . . . . . 1 frt 20 kr.

Egyes szám ára 4 kr, vidéken 5 kr.

A „Nemzeti Ujság”

szerkesztősége:

Budapest, IV., Petőfi utca 16. sz.

A „Nemzeti Ujság”

kiadóhivatala:

Budapest, VI., Nagymező-utca 25. sz.

## H i r d e t m é n y !

1000 részvevőből egyenkint 100 frt befizetendő összeggel közös tőzsdei spekulációk keresztülvételére egy társaság állittatik össze.

Így módon egy 100,000 frtnyi tőke hozatik össze, melylyel a jelenlegi kedvező tőzsdei helyzetnél nagy eredményeket lehet elérni a nélkül, hogy, mint a kis tőkénél, a tőzsdei áramlatok veszélyének ki lenne téve.

A betét jótálláson kívül még 5%-kal kamatozik.

Alulírott bankház által keresztülvitt operációkról a résztvevők, közvetlenül a kivétel után egyidejűleg fognak értesítettetni, az elért nyereség pedig havonta elszámoltatik és kifizetetik.

Belépési nyilatkozatok

Kanitz M. E. bankházához Budapest

Kis hid-utca 8. (alapított 1865 ben)

intézendők, melyhez 10 frt melléklendő, mely után az eredeti okmány 90 frt utánvétellel küldetik el.

Kik ezen consortiumba, a részesedés csekély volta miatt, nem akarnak belépni, saját nagyobb spekulációinak keresztülvételére fentnevezett bankháznál, külön számlát nyitathatnak maguknak, és azon előnyben részesülnek, hogy a consortium szakszerűen keresztülvitt operációból, saját javukra fordítható tájékoztatást merithenek.

# TŰZIFA

leszállított árak mellett;

rendelhető

## ENGEL ADOLF és FIAI

gyári irodájában

siklósi országot 54. szám.

## Egy gyakornok

fölvétetik egy biztosító társaság helybeli főügynökségénél Czim a kiadóhivatalban.

571 sz.

1894.

## Árverési hirdetmény.

A dárdai kir. járásbírósa mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a dárdai takarékpénztár részvény társaság végrehajtónak Józán Mihály és Józán István vörösmarti lakosok végrehajtást szenvedők elleni 600 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a dárdai kir. járásbírósa területén levő Vörösmart községben fekvő a vörösmarti 1643 tkvben felvett 186 hrsz. 474 számú ház, udvar és kertre, melynek jelenlegi tulajdonosa özv. Banyó Jánosné Banyó Mária 400 frt a vörösmarti 70 sz. tkvben felvett 89 hrsz 131 sz. ház udvar és kertre 400 frt az u. o. felvett 1/4 telekre az árverést 362 frtban ezennel megállapított kiküldött árban elrendelte s hogy fentebb megjelölt ingatlonok az 1894. é. október hó 15. napján d. e. 10 órakor Vörösmart községben a jegyzői irodában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldött árban alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozó tartoznak az ingatlonok becsárának 10<sup>0</sup>/<sub>10</sub>-át vagyis 40 frt. 40 frt és 36 frt 20 kr készpénzben vagy az 1881. LX. törvényezikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ova-dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kilitott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Dárdán a kir. járásbírósa mint tkvi hatóság. 1894 évi május hó 11 napján.

Kletzár Lajos  
kir. aljárásbíró.